Po pierwssze, chcemy, by w chwili pocsatkowej (n = 0)
oddsialywanie 5 centrum bylo zaniedbywalnie male.
Osznacsza to, ie energia potencjalna (E, = %) musi byé
znacgnie mniejsza ni% energia kinetycana, ktéra iym
samym powinna pokrywaé si¢ 5 energia calkowiia. Latwo
stad wylicsyé, e

(71— Bo)* =2(A1)*, po>1.
Dalsze ograniczenie wynika z $adania, by réwnanie (%)
dobrze przyblifalo rozswiazanie otrzymywane
£ ciaglej formy drugiej sasady dynamiki. W tym celu
musimy saiadaé, by wyras proporcjonalny do (Ar)?
w réwnaniu (#+) byl maly w poréwnaniu 3 dwoma innymi
wyrazami. Poniewai p,, < 1, sprowadza sie to do warunku

Ar<€1.

Na zakoriczenie jeszcze uwaga dotyczaca sposobu
losowania parametru zderzenia. Nie moina bowiem
zakladal, ie wezystkie wartodci parametru zdersenia 83
réwnie prawdopodobne. Istotnie, 3 zaloienia gestosé
strumienia czastek padajacych jest stala. Oznacza to,

e jedli wprowadzimy w plaszczyinie prostopadlej uklad
wsapéirzednych kartezjafiskich, to wspéirzedne te beda
podlegaly jednorodnemu rozkladowi prawdopodobiefistwa.
Dla parametru zderzenia dostaniemy b = /22 + y3,

gdzie liczby z i y moga, juz byé losowane za pomoca,
standardowego generatora (RND). Przy takiej procedurze
nigdy nie uzyskamy jednak b wiekszego od pewnego bmas-
Poniewas duze parametry zderzenia odpowiadaja malym
katom rozproszenia, wiec w zakresie malych katéw wyniki
dzialania programu nie 83 wiarygodne. Nalegy sie ich
pozby¢ rozwazajac jedynie katy rozproszenia wieksze

od pewnej wartodci minimalnej #min. Przy wartodciach
wolnych parametréw przyjetych w programie wybér

Omin = 10° + 15° daje poprawne rezultaty.

1210
1220
1230 RETURN
1240 REM

IF (ROO=>10) THEN GOTO 1130
FORCE (0) =RON1 (D) /1000

1250 REM procedura aktualizujs histogram

1260 IF (NTET=0) THEN RETURN
1270 KHG=INT (NBAR-RPC(NTET) )

: FORCE(1)=RON1(1)/1000

1280 LINE (NSTART+NTET#KWD, KHG)- (NSTART+ (FTET+1) *KWD-1,KHG) ,1

1290 RETURN
1300 REM

1310 REM procedura przerysowuje histogram

1320 IF (LRTH>0) THEN GOTO 1360
1330 FOR II=0 TO NHIST-1

1340 RPC(II)=RPC(II)/2

1350 NEXT

1360 LINE (NSTART,HYW2+3)-(NEND,NEAR-1),0,BF

1370 FOR II=IMI TO HHIST-1
138C
1350
1400
1410 HEXT

1420 RETURN

EKCHW=NSTART+II*KWD
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IF (INT(RPC(II))=0) THEN GOTJ 1410

LINE (KCHW, INT(NBAR-RPC|i1)))-(KCHW+¥WD-1,NBAR-1),1,BF
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Fl1 - konczy

F2 - czysci okno

F3 - krzywa
teoretyczna

Wynik deislania programu — kopia ekranu.

7y Zadania

Redaguje Michal WOJCIECHO WSKI

M 601. Znale#é liczby calkowite nieujemne spelniajace réwnanie

Rozwiazanie na sir. 9

(543v2)™ = (3+5V2)".

M 802. Przyjmijmy f(z) = 2% — z + 1. Udowodni, Ze dla dowolnej liczby naturalnej
i _ _ m > 1 licsby m, f(m), 7/(f(m)),...sa parami wsglednie pierwsze.

7 Rozwiazanie na str. 9

M 608. Znaleié liczby calkowite spelniajace réwnanie

\/z—}- z+---+Vz=y.

czarnego.

13

Rozwiazanie na str. 9
Redaguje Jarostaw KULPA

F 308. Oszacowaé dilugosé widkna zaréwki 100 W (220 V). Temperatura widkna
. podczas pracy wynosi okolo 2800 K. Dane dotyczace wolframu: opér wlasciwy

g w temperaturze 0°C: p = 4,9 - 102 (m, wepélczynnik temperaturowy rezystancji:
a = 0,0048 K~!, emisyjnoéé wolframu stanowi 40% emisyjnodci ciala doskonale

Rozwiazanie na str. 7

-

1901 razy

F 309. Maksymalna predkodé pojazdu przy bezwietrznej pogodzie wynosi

Ym = 100 km/h. Jadac pad wiatr kierowca nie mégl rozwinaé wiekszej predkodci
niz v = 90 km/h. Oszacowaé predkoéé wiatru. Opory toczenia naleiy pominagé.
Rozwiazanie na str. 7




